



# “重庆摇摇兔”哈尔滨“开新局”

粉丝从“0”到19.5万后，在红专街租房准备长住，决定开卖哈尔滨和重庆特产

■本报记者 张鸣霄

还记得“重庆摇摇兔女孩”杨琴吗？

杨琴因三天三进冰雪大世界而“一战成名”。作为哈尔滨冰雪大世界“铁粉”，每天打卡梦想大舞台，她戴着可爱的兔子帽，摇着脑袋蹦迪的身影，一度“霸屏”各大社交平台，在哈尔滨冬季文旅浪潮中掀起一波波热度。

带着执着与梦想、带着对哈尔滨的向往与热爱，杨琴先后两次来哈。短短45天，哈尔滨让杨琴从0粉丝的自媒体小白变身粉丝19.5万的“新晋达人”，让她从“无业”到有了团队，让她从异乡人变成定居者。她说：“接下来我要给哈尔滨做点事情。”



杨琴回家后发文想念哈尔滨。



杨琴与母亲。

A

## 拿出全部积蓄来哈租房长住，房子虽小梦想很大

在重庆家里刷视频时，杨琴刷成了哈尔滨冰雪大世界梦想大舞台的“铁粉”。她被左右哥与台下“带感”的互动所吸引，向往能参与冰雪大世界万人蹦迪的盛大场面。

1月4日、6日、9日三天三进冰雪大世界后，杨琴返回了重庆。她在家里待了两天就待不住了，对哈尔滨的思念，让她与父母简单交流了“哈尔滨太好了，那边人很热情，我想去哈尔滨发展”的想法。

从没来过东北的父母一听“哈尔

滨”这遥远而又陌生的地方，刹那间说出三个字——“那不行”。杨琴先是攻下了妈妈的心。妈妈说：“那你试试吧，快过年了早点回来。”

拿着卡里仅剩的8万元钱，1月13日，杨琴又回到了哈尔滨。“这8万元钱，其实是妈妈之前一直嘱咐我存上定期，作为人生的第一笔积蓄。”杨琴透露。

义无反顾、没留后路的杨琴，来到哈尔滨就决定租房长住。第一次来哈时曾经加微信的出租车司机、仓买老板、路

遇者，都积极地帮她找房。“找了三天房子，不是特别顺利，因为我没正事儿。”杨琴说，她每天都必须打卡哈尔滨冰雪大世界，总是错过看房的时间。在她心中，去冰雪大世界比看房子更重要。

最终，杨琴租了红专街上一间40平方米的房子。她逛红专街早市时，就喜欢上了这里。“过阵子等我条件好了，我可能会换一个大点的房子或者在哈尔滨买房。”

现在的房子很小，但杨琴的梦想很大。

B

## 粉丝姐姐一路找寻她，一见如故从粉丝聊成了助理

很快，杨琴就有了团队。助理姐姐是她的粉丝。

来哈尔滨之前，杨琴是自媒体小白，没玩过抖音。大约30多天前，她才注册了抖音，开起了直播。

“助理姐姐是我的‘粉丝’，她特别喜欢我，怕我一个女孩子来陌生城市不方便，她就一直在寻找我”，杨琴说，我

助理姐姐是看了她的直播，就想来见她。杨琴当时没有团队，经常是半路下播。助理姐姐找她找得很辛苦，三次都没有找到。后来助理姐姐就去章鱼小丸子、龙给给、强子等冰雪大世界网红的直播间里询问。“大家都经常在一个位置直播，他们协助助理姐姐很快找到了我”。

C 为了父母的嘱托和哈尔滨的深厚情谊，决定好好工作

杨琴在哈尔滨定居之后，父母不放心，曾先后两次来看她。

说起父母，杨琴眼睛一热。杨琴的父母年近六旬，之前都在重庆的一家工地搬砖，每天要工作到晚上10时，赚的都是辛苦钱。现在父母虽然也算是包材料的小承包商，但为了省下高昂的雇人搬砖费用，两位老人依然把自己当力工用。去年，母亲搬砖时闪了腰，一年不能干活。

当时，杨琴也在父母所在的工地干活，她的上一份工作就是工地塔吊

指挥员。春节期间，妈妈又来到了哈尔滨陪杨琴。这一次，妈妈转变了观点。“上次我妈说，你找个哈尔滨对象行，但不能留在那里；这次我妈说，找哈尔滨对象的话就可以在哈尔滨安家。”我妈也喜欢上了这里，这次她放心了。她还让我在这边好好工作，回报哈尔滨对我的厚爱，杨琴开心于母亲观念上的大转变。

为了父母的嘱托，为了哈尔滨的深厚情谊，杨琴决定在哈尔滨好好工作。

D 怕来不及说再见，雪夜奔赴冰雪大世界，美食城大舞台延续梦想

杨琴直播开播34天，几乎天天都去冰雪大世界。

每天打卡梦想大舞台、蹦迪，杨琴都是13时就到，早早守在前排的C位。冰雪大世界闭园的前一天，杨琴恰巧去了伊春，听说马上要闭园，她打车一路往回赶。“我就怕没和冰雪大世界道别，在路上遇到堵车，我的眼泪忍不住地往下流。当天下了很大的雪，司机说你别催

我了，再快就不行了”，冰雪大世界似乎已成为杨琴生命中的一部分。

冰雪大世界景区闭园后，四季冰雪项目美食馆和游乐园继续开放。杨琴依旧每天来冰雪大世界，现在在美食馆大舞台打卡直播。“这次我想说，美食馆免费，还把哈冰秀的节目搬来了，太值了。只看这一场哈冰秀就值了。可好看了，天呐，我都合不拢嘴了，

E 感恩支持，“哈尔滨文旅”最先回复她“欢迎公主回哈尔滨”

哈尔滨人有多热情，杨琴深有体会。

前些天，她和助理、妈妈在一家小饭店吃饭，邻桌一位哈尔滨食客看出她是外地小姑娘，问她能不能吃惯东北菜，怕她吃不饱，这位客人还自己出钱给杨琴这一桌加了一个菜。这位哈尔滨人说，有许多哈尔滨人在重庆生活、创业，希望重庆人也能多关照东北人、哈尔滨人。“哈尔滨人用这种方式暖了我的心，教会我待人之道。”

一只“重庆摇摇兔”火了，哈尔滨

还会有许多“兔兔”来创业来安家。杨

我都惊呆了”，杨琴说。

杨琴还要告诉游客：重要的事情说

三遍，从东门进，不要门票、不要门票、

不要门票。“我真不是托，里面还有左右哥、曼姐、大新哥，唱歌好好听”，杨琴的

冰雪大世界梦想还在延续。许多“老粉”

在美食城看到杨琴，纷纷找她合影。杨

琴最惊讶的是，美食室内她没戴兔子帽，还是有那么多人认出了她。

## 为游客撑伞，好美！

志愿者为没雨具的游客发送雨伞与雨衣



2月18日，新春的第一场雨淅淅沥沥地洒落下来，前来侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观的人络绎不绝。这天，市红十字四叶草青年志愿服务队的志愿者原计划是继续为游客送热饮，但是突然的降雨，让志愿者们想到参观的游客没有配备雨具会在排队等候时全身被淋湿。于是，志愿服务队队长邹艳玲临时决定，为雨中前来参观的游客送雨伞和雨衣，用一份关爱为游客朋友们遮风蔽雨。

本报记者 王铁军摄影报道

## 游市博过年，时尚！

春节期间 47861 人次参观



非遗面塑传承人申岩制作卡通动漫作品。

本报讯(记者 封娇文/摄)春节期间，哈尔滨市博物馆人头攒动，热闹非凡，一派喜气洋洋的景象。哈尔滨市博物馆开展了丰富多彩的临展和龙年主题社教活动，其中“嘉年囊至 未来已来”、非遗体验市集等“龙年”主题活动吸引了大量游客前来体验、打卡，在中华优秀传统文化的熏陶中感受独特的年味儿。2月9日(大年三十)—2月17日(正月初八)累计参观人数47861人次，日均5300余人次，在博物馆过大年已经成为“新年俗”。

春节期间，哈尔滨市博物馆所属22个展馆的基本陈列与五大临时展览共同对外开放，营造新春佳节的喜庆氛围。哈尔滨市博物馆开展的“嘉年囊至 未来已来”——我在博物馆里过大年七大活动，以“龙”主题活动搭台，“非遗集市+大师课堂”唱戏，为游客打造沉浸式游馆“非遗”体验。青丝绣、面人、金漆、蓝花布、麦秸剪贴、核桃粘贴等六个非遗体验项目受到广大游客的欢迎和喜爱。

激情迎亚冬 冰雪暖世界

## 驻村工作队早春播撒“致富花籽”

阿城区吉祥村温室大棚种植花卉，每年为村集体增收10万元

■本报记者 康福柱

人勤春来早，奋进正当时。阿城区城管局驻亚沟街道吉祥村工作队提前谋划，提前动手，为乡亲们播撒致富花籽，全身心投入到乡村振兴工作中。

正月初九是春节后第一个工作日，在吉祥村的育苗温室里，驻村“第一书记”赵培培正带着乡亲们播撒花籽。温室内摆满了育苗盘，大家将花籽均匀撒在育苗盘里，覆土、浇水、覆膜……“我们正月初六就开工了，种花需要提前准备细土，筛土很麻烦，费时、费力，都准备三天了。”赵培培说。

今年是赵培培驻村的第4个年头。几年来，驻村工作队为吉祥村带来了很大变化，产业越来越兴旺，环境更加宜居，乡风越来越文明。其中，种植花卉就是驻村工作队为吉祥村谋划的一项新兴产业。

吉祥村原有5栋温室大棚，以前一直种草莓。驻村工作队来了后，经过调研，重新调整了种植结构，拿出其中两栋温室种植花卉，并取得了不错的效益，每年为村集体增收10多万元。今



乡亲们在温室内播撒花籽。

年，驻村工作队又增加了花卉数量，从最初的25万株增加到38万株，有串红、矮牵牛、鼠尾草、孔雀草、石竹等10多个品种。通过前两年的摸爬滚打，工作队员们在花卉销售方面取得了显著成绩，今年种植的38万株花卉中有10万株在去年就预订出去了。

赵培培说，花卉播籽后农活就多

了，每天要有专人照看，及时浇水、除草，花卉长到一定阶段还要分苗、定植，这也为乡亲们提供了在家门口赚钱的机会。

新春走基层  
Xinchunzoujiceng

## “家乡的发展变化把我留下了”

木兰县新春首场招聘会吸引众多返乡游子

■本报记者 罗彦坤文/摄



招聘会上人头攒动。

“过完了年，本打算出去闯，是家乡的发展变化把我留下了。能顺利在木

兰找到工作，比去哪都强。”24岁的胡楷涛是土生土长的木兰人，退役军人，大专毕业，19日上午的招聘会上，他应聘成为“康泽源药业”财会专员，对于这份工作，他表示很满意。

当天，木兰县组织了“2024年春季企业用工专场招聘会”。招聘会围绕重点产业项目用工需求布局，为开年即开

工、迎接“开门红”注入强劲动力。招聘会上，“中康农粮”“蓝艺地毯”“康泽源药业”“北菜集团”“岩拓建材”等5家企业相继登台路演，介绍了用工需求和薪酬待遇，月工资在4000元至12000元之间。

去年，木兰县通过招商引资，分别与粮投集团、九阳集团、康泽源药业等多家企业签约，签约额达到55亿元。一批产业项目建成投产，创造了大量的就业机会和岗位。新上马的项目是本次招聘会的主力军，涉及工业企业、冷链物流、商超、餐饮等领域，37家用工单位，共提供2000余个岗位，应聘者云集，场面盛大。21岁的代双月是木兰县职教中心的应届毕业生，19日她成功应聘到一家企业作统计工作，月薪4300元。她和胡楷涛一样，为能在家乡找到心仪工作兴奋不已。

早在春节前，木兰县委、县政府就充分利用岁末年初外出务工人员返乡的有利时机，开始筹备这次专场招聘会，以更优的服务，争取将广大求职者留在家乡，为县域经济高质量发展贡献力量。